
Irodalom 7 03.22-26. 

Sziasztok! 

Folytatjuk a Kőszívűt a regény 2. részével! 

Ami vastagbetűs, az menjen a füzetbe, ami sima, az magyarázat.  

2. rész 

Kibontakozás 

A regény második részében jutunk el a kibontakozáshoz. 

A szabadságharc eseményeit mutatja be. A romantika jegyei: patetikus, szenvedélyes hangnem, a 

romantikára jellemző értékrendet képviselik a szereplők: hazaszeretet, család, barátság 

fontossága.  

A történet a második részben: 

 Ödön segít a magyar hadsereg megszervezésében: a nép: idősektől a fiatalig, mindenki 

beáll a seregbe, és saját vagyonukat adják Ödönnek, hogy hadsereg lehessen. 

 Kassánál a magyar csapat vereséget szenved, Ödönéket Richárd, testvére huszárszázada 

menti meg, ekkor találkozik a két testvér: Ödön és Richárd.  

 Ödön és Richárd problémája, a sereg élelmezése. Az egyik beszerzőjük Boksa Gergő, 50 

ökörrel nem tudott elszámolni, ellopták őket, ezért a testvérek elverik. Gergő bosszúból 

átmegy az osztrák sereghez, és elárulja a magyarokat.  

 Az osztrák csapatnál Gergő megtalálja az ellopott ökröket, és a lelkiismeretére hallgat, 

visszalopja őket a magyar seregnek. Ödön és Richárd megbocsájt neki.  

 Az isaszegi csatában egymásnak megy a magyar és az osztrák sereg. Richárd találkozik itt 

Palvicz Ottóval, aki az osztrákokat vezeti. Összecsapnak, Richárdot egy barátja menti meg 

az élete árán. Mire Richárd magához tér, a csata véget ér, magyar győzelemmel.  

 Richárd becsületből megkeresi Palvicz Ottót, aki haldoklik az összecsapásban szerzett sebe 

miatt. Tiszteli Richárdot, arra kéri, hogy ha meghal, Richárd vegye maga mellé eltitkolt fiát, 

és nevelje fel. Richárd megígéri ezt, Ottó pedig meghal.  

 Ödön felesége Aranka, Jenő vigyáz rájuk és anyjukra. Jenő elmondja, hogy zsebkendőbe 

hímezve lehet levelet írni a katonáknak. Baradlayné, az anya kórházat rendez be a 

sebesülteknek. A kolera járvány is pusztít, sok a beteg és a sebesült.  

 A Plankenhorstok nem örülnek a magyarok győzelmeinek, Alfonsine Editet, Richárd 

kedvesét kínozni akarja bosszúból, mert megölte Ottót, akihez Alfonsine feleségül akart 

menni. Ottó titkos gyermekének ő az anyja.  

 Richárd bevonul Pestre csapatával. Ottó fiát keresi, kiderül, hogy egy gyám bújtatja, de a 

gyám, Bajcsikné börtönben van Budán. Buda osztrák kézen van. 

 A magyarok Budát támadják, de nincsenek ostromágyúk. Richárd egy emberét álruhában 

átküldi Budára, hogy derítse ki, mit tud a gyám, és mit tud az oszták sereg a magyarokról. A 

férfi bejut, és azt a hírt hozza, hogy a nő tífuszos, nem tudott vele beszélni. Kiderül, hogy az 

osztrákoknak van egy kémjük a magyar csapatban, aki este gyertyajelekkel kommunikál az 

osztrákokkal egy ház ablakából. A két város egymást lövi, gyanús, hogy egy pesti házat 



sohasem lőnek az osztrákok, és gyertya ég az ablakban. Richárd embere bejut a házba, 

rátalál a kémre, és megöli. 

 Magyar roham indul Buda ellen, Ödön és Richárd kihívja egymást: ki ér fel előbb Buda 

várába. A csata hevében sokan meghalnak, Richárdnak a Lánchidat is védenie kell, de azt 

felrobbantják az osztrákok. Ödön ér fel előbb, ő nyeri a testvérpárbajt. 

 Richárd elmegy a kórházba, ahol a gyám haldoklik, de mire odaér, meghalt. A falra felírt 

egy címet: Monor. Richárd elmegy oda, és megtalálja Ottó gyermekét, nagy nyomorban. 

Magával viszi, kórházba adja. 

 Rideghváry elárulja Magyarországot, mert az oroszokkal tárgyal, hogy tegyenek rendet.  

 Az égen furcsa jelek tűnnek fel – hullócsillagok. Ezt jelnek véli Lánghy Bertalan a tiszteletes, 

Aranka apja. Arra kéri az Istent, hogy ha el is buknak, inkább ő haljon meg lánya helyett. 

Reggelre a tiszteletes meghal. 

 A magyar csapat Világosnál leteszi a fegyvert. Ödön búcsúlevelet ír, biztos benne, hogy 

kivégzik. Egy barátjától útlevelet kap, amivel kiszökhetne az országból. Ödön megszökik, de 

Leonin, akivel együtt menekült a farkasok elől Oroszországban elfogja, majd barátságuk 

miatt elengedi.  Menekülés közben találkozik egy barátjával, aki elviszi Ödönt Kőrös 

szigetre, ahol a családja él: Jenő a testvére, Aranka, a felesége és az anyja.  

 Levél érkezik a Baradlay családhoz. Eugen Baradlayt várja a törvényszék ítéletre. Az Eugen 

magyarul Jenőt jelent, de valójában Ödönnek szólt a levél, csak hibás volt a címzés. Jenő 

ezt nem mondja meg testvérének, és elmegy helyette a törvényszék elé.  

Tetőpont 

 Jenő önfeláldozó, a bíróságon elfogadja a halálos ítéletet, ami testvérének szól, ugyanis a 

bírók nem ismerik Ödönt személyesen, elhiszik, hogy Jenő Ödön. Jenő annyit kér, hogy 

írhasson egy levelet a családjának. 

 A család megkapja a levelet, és egy kabátot, amin 3 véres lyuk van. A levélből kiderül, hogy 

Jenő feláldozta magát Ödönért, Arankáért, és az anyjukért. Mindenki zokog. 

 Richárd ugyanabban a börtönben van, ahol testvérét kivégezték, ő is megtudja a 

részleteket.  

Megoldás 

 Plankenhorst Alfonsine örül a híreknek, az osztrák győzelemnek, de nem tudja, hogy Ödön 

helyett Jenő halt meg, aki őt tényleg szerette. Alfonsine Richárdot is ki akarja végezteti, 

kéri a kormányzót, ítéljék halálra. 

 A kormányzó viszont kegyelmet ad, Richárd elmegy a Plankenhostokhoz Editért. 

 A Plankenhorstok ledöbbennek, azt hitték Richárd halott, nem akarják Editet elengedni. 

Azzal vádolják, hogy Richárdnak van egy fia. Richárd elmondja, hogy a fiú Ottó fia, nem az 

övé. Az anya pedig Alfonsine, de ezt nem mondják ki. Alfonsine pedig így összeomlik: Ottó, 

aki a gyereke apja: halott, a fiút Richárd neveli. Jenőt, aki Alfonsinet szerette, kivégezték – 

de ezt Alfonsine még nem tudja, ő még mindig azt hiszi, hogy Ödön halt meg. 

 Richárd elveszi Editet. 

 20 évvel később: Richárd saját fiaként nevelte fel Ottó és Alfonsine fiát. A fiú viszont 

megszökik, mert Alfonsine szerint Richárd ölte meg a vér szerinti apját. A fiú hivatalnok 

lesz. Alfonsine elmegy hozzá, mert elszegényedik, de fia nem segít rajta. Kivándorol 



Amerikába. Alfonsine összeomlik – elmegyógyintézetbe kerül, amit Baradlayné alapított. 

Itt tudja meg, hogy Jenő halt meg Ödön helyett, aki őt szerette. 

 

Robi bácsi 


